

## PRECIO DE SUSCRIPCION

Una peseta trimestre y en el extranjero 1'50

## PAGO ANTICIPADO

Un número suelto 0'10 pesetas

Anuncios y comunicados

Se admiten á precios convencionales.



## PUNTOS DE SUSCRICION

PALMA.—En las tiendas de artículos de escritorio de José Tous y de Humbert y Librería de la Propaganda Católica

Redacción y Administración

Calle Mayor, 41, Felanitx

# EL FELANIGENSE

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES Y MATERIALES

## EL IMPUESTO SUSTITUTIVO DEL DE CONSUMOS.

Estamos en el período de formación del presupuesto municipal y como en él entra por mucho, según nuestro poco saber y entender, el reparto de este impuesto, suponemos que la comisión de Hacienda tendrá estudiado el asunto y habrá conseguido encontrar unas bases más equitativas que las del año último para acallar en lo posible las múltiples quejas y reclamaciones que se hicieron y para evitar las bajas consiguientes en el reparto á causa de dichas reclamaciones.

No estaban aquellas bases muy en armonía con las teorías modernas que tienden á amparar y proteger las clases menos acomodadas de la sociedad, desde el momento en que estas han de tributar por un tanto por ciento bastante más alto que las pudientes, cosa á todas luces anómala é injusta. De esta manera el pobre viene á pagar mucho más que no pagaba antes con el odiado reparto de consumos, saliendo tan perjudicado con el cambio que más le valiera volver sobre el acuerdo y retirar la innovación.

Bien comprendemos que todos los impuestos, por el mero hecho de serlo, son odiosos y de difícil reparto, cuando no se puede partir de una base fija sobre un capital fijo también, imposible, como lo es el territorial; por eso nos permitimos pues hoy llamar la atención de quienes tengan que señalar y fijar las bases para el reparto del que nos ocupa á fin de evitar las malas consecuencias que pueden sobrevenir.

P.

## DEDE MADRID

Sr. Director de EL FELANIGENSE:

Muy Sr. mfo: Siguiendo mi costumbre en estos estrenos de mucho éxito he dejado pasar unos días para hablar á ustedes de «Marianela», esa sentimental novela Galdosiana, teatralizada por los hermanos Quintero con un respeto y una probidad admirables, y con una emoción digna de los hermanos Gorkov.

Si aquella Marianela arrojando las flores con que para verse bella, se adornara, es hermana gemela de aquella «Pobre Celia» y de aquella obrerilla que elige el oficio de vestir muñecas...

La esquisitez, el refinamiento de ciertos espíritus incultos, no pueden pintarse solo con literatura aprendida; es preciso sellarlos con fuego y latidos del corazón, es preciso haberse sentido alguna vez unido con nudo de amor á estos seres extraordinarios.

Los hermanos Quintero, sienten y luego piensan. Y esta trayectoria sigue en la historia del arte todas las obras imperecederas. En Escultura, en Pintura, en Letras...

Hace unos años y con motivo de ataques injustos dije á ustedes cuanto pensaba de estos autores que andando el tiempo habrán de consultar los que quieran un cliché exacto de esta época.

«Marianela» no pertenece, claro está, á su teatro. El arreglo de Marianela es un girón de ese bendito corazón andaluz de los Quintero. Es una mano tendida con respeto y alabanza al Maestro, y al Maestro español; porque Joaquín y Serafín Alvarez Quintero, cuando citan con elogio un libro, es el Quijote y cuando unas «Rimas eternas» son de Becquer.

Y esto ha de añadir la consideración y las simpatías por estos autores, que noblemente y sin petulancia lanzan á un Secretario—creo—el Sr. Villar, á que «les ponga el puesto en frente» con un género que simula el suyo.

¿No es consolador en esta época de egoístas y egotistas estos ejemplos de desprendimiento y de generosidad; esta noble manera de honrar los nuestros y de dejar el paso franco á los nuestros y de producir con elementos nuestros?

Si los Quinteros carecieran de sus muchos méritos como escritores; su modo de ser, su hombría, su generosidad de muchachotes sanos á

la antigua española; les crearía una personalidad en esta época de desdibujados.

Época en que nadie se acusa de un modo rotundo y entre, casi inconsciente, á bailar en la zarabanda de los hombres grises.

Leemos una Crónica y podemos firmarla con cincuenta apellidos.

¡Tópicos, lugares comunes, castellano echo trizas, pretensiones, pretensiones, pretensiones!

Una sola cuartilla de los Quintero, emerge sobre el farrago. Porque tiene vida propia, modo propio.

La Xirgu, tan gran actriz como siempre y como siempre dormina sobre sus dos grandes defectos.

Y es que los críticos de periódicos—salvo alguna excepción gloriosa como el insigne Manolo Bueno—no son aquí el desentrañador de bellezas, el orientador para el público y el pulidor para la actriz. Verdad es que no pasan de Revisteros discretos.

No siendo un Candamo—pongo por caso raro—y algún otro ¿qué saben ellos de fonética, perspectiva, color, armonía, indumentaria y tantas otras artes anejas al Teatro?

¿Qué cara pondría el pobre Arimón—cualquiera de los pobres Arimones—si se les hiciera una consulta de arte puro?

Por esto la Xirgu, materia prima estupenda—comprensión, intensidad, gesto—no hallará nunca ese amigo que tiene el artista que colabora con otro que le ama de veras.

Y ese amigo para el que no cuenta con un criterio adicto, debe ser el criterio franco y sapiente del Crítico de arte.

Aquí se diluyen los Revisteros en elogios desmedidos ó en ataques sin fundamentos.

¡La medida no es cosa latina y menos madrileña! Y cuando un escritor es capaz de medir con alguna exactitud, siempre el Director del periódico, el amigo influyente ó la recomendación de la novia, le obligan á claudicar.

Esto crea una serie de envanecidos presuntuosos que se creen Tolstoi porque les han llamado regalemente «pensadores», tipos mixtificados, verdadera bazofia de la literatura.

Has a mi próxima que será de esotra farsa: del tinglaillo político.

Y aconseje á sus lectores que vean «Marianela», ese brote sentimental que honra á Don Benito y á los Quintero.

ALEJANDRO BHER

## ¡BENDITA LLUVIA!

El líquido y pulverizado elemento, hizo por fin su radiante aparición, tras largas semanas de anhelo constante, de ansiada espera, de angustiada súplica...

¡Pobre labrador!

El humilde payés que del Cielo todo lo espera, el modesto industrial que posee su cacho de terreno, el rico hacendado, para quien el suelo labrante constituye la base de su fortuna, su más firme sostén, ven al fin colmados sus afanes, realizado su sueño.

Por fin, la menuda lluvia, ha hecho su aparición, descendiendo de las nubes en minúsculas gotas, con blandura, sobre los campos de labor, que pasados algunos días, quedarán pródigamente sembrados de lubricante semilla, embrión y gérmen de pródigas cosechas futuras...

¡Bendita lluvia!

El cronista, en su ininterrumpida marcha por el mundo, en su constante pisar tierras en un todo distintas, desde la capital de primer orden, donde *todo queda resuelto* en una atmósfera falsa de vanidad y ostentación, á la pequeña ciudad fabril y el pueblo esencialmente agrícola, pudo muy bien compenetrarse de la eventual vida del infortunado labrador.

En aquella región, cae el agua á torrentes, hasta inundar los predios fecundados, arrasando surcos, transformando en trágicas lagunas terrenos de cultivo, pudriendo raíces.

En la otra—debido sin duda á la ley fatalista

de los contrastes—, hace meses, muchos meses ¡quizá años! que las implacables nubes, no quieren derramar su bienhechor elemento...

El suelo se muere de sed... los árboles encorvan sus enjutas ramas, resignándose al clorótico agotamiento.

¡Pobre labrador!

Generaciones enteras hubieron de sucederse, vinculadas por la eventualidad de la atmósfera.

Los silos, abarrotados de excelente semilla, dispuesta para la siembra... los brazos, prontos a poner á prueba su rústico vigor, esparciendo la prolífica simiente en el simétrico surco, y el Cielo... el Cielo...

Las horas del modesto yantar en la casa de labor, semejan, por lo silenciosas y amargas, horas de duelo, que cualquiera, al ver cengregada alrededor de la mesa la desventurada y laboriosa familia, creería—si no advirtiese la indumentaria multicolor de los comensales—, que un ser querido había hecho recientemente su postrer viage del que no regresaría más...

El temperamento del labrador, de ordinario poco comunicativo, pero reflexivo y sosegado, truécase paulatinamente taciturno, maldiciente... ¡Incrédulo!

¡Pobre labrador!

Densas nubes aparecen de súbito en el espacio, se ensanchan, se confunden, se oscurecen...

El labrador, sentado ante la lumbre, maldice entre dientes, las mujeres no rezan, los pequeños juran...

Una viejecilla haraposa y acartonada, por los humos del hogar y la inclemencia de los años, entra convulsa, silbando, más que diciendo—por la total carencia de dientes—, que *han llegado nubes bien repletas, que el agua cae, que los campos parece que rien...*

Reflejase en las caras un asombro, mezcla de alegría é idiotez... truécanse las maldiciones en bendiciones, la indolente inercia en piadosos rezos, los juramentos infantiles en sinceras oraciones al Dios de los Cielos.

Como imbuidos del mismo pensamiento, abandonan presurosos la rural estancia, para cerciorarse *por sus propios ojos* de que las aseveraciones de la octogenaria viejecilla, que tantas mudanzas atmosféricas hubo de presenciar en su larga existencia, son tales y como trémulamente les comunicó...

«¡Bendita lluvia!»—exclaman todos como poseídos de una idea misma... como *contagiados* de las mismas palabras.

En el interior de la blancuzca vivienda, todo es movimiento, ajeteo continuo... conversación constante... risas francas... pensamientos honrados...

El pobre labrador, que meses antes renegaba de su existencia, que en el fondo de su alma creía *despojarse* de sus cristianos sentimientos, que... ¡porqué no decirlo!—que *dudaba* del Cielo, lanza en desagravio de su hondo remordimiento de conciencia, un «¡Bendito sea Dios!» que es repetido por aquella pobre familia, por aquellos seres anónimos, que laboran inconscientemente en la soledad de los campos, con virtud y constancia por el enriquecimiento—y muchas veces—por el libertinaje y desenfreno de las ciudades; por aquellos hijos del trabajo cuyos fornidos brazos sólo se dirigen á la tierra y cuyos patriarcales ojos sólo miran al Cielo.

¡Felices labradores!... ¡Bendita lluvia!

Felanitx 27 Novbre. 1916.

ENRIQUE ROMAÑA

Actor de la Compañía Serrano.

## ANTE EL ESTRAGO

Desde los comienzos de la guerra venimos oyendo, un día y otro, que España es neutral únicamente por lo que atañe á las operaciones militares, pero que en todo lo demás sufre los efectos de la plena belligerancia. La afirmación es irreprochable: destruido el viejo régimen eco-

nómico en lo que tenía de universal; no bastándose a sí mismo nuestro país, en cuanto a primeras materias para su industria ni en cuanto a esenciales artículos de primera necesidad para su subsistencia; sin tonelaje marítimo suficiente a asegurar la autonomía de su aprovisionamiento y de su exportación; con un sistema de ferrocarriles que nos condena al desarreglo circulatorio; territorialmente enclavados entre cuatro naciones beligerantes y en una zona de constan e perturbación, claro es que han variado hace tiempo para España las condiciones en que normalmente se desenvolvían su tráfico mercantil, su industria y,—por repercusión de esos cambios de ritmo,—la base de existencia de cada ciudadano.

Pero, a esa variación fundamental, ¿ha correspondido una correlativa mutación de concepto, en una clara y perfecta compensación de tales circunstancias por parte de la sociedad que las sufre y está expuesta a sufrirlas todavía con más rigor? No, ciertamente. Se ha descuidado, hemos descuidado todos, quien más quien menos, el deber de preparar a la conciencia pública, de estimularla, de conducirla a meditar sobre ellas y valorarlas de un modo certero. Hemos olvidado esa necesidad, con peligro de que, el día menos pensado, no sólo nos veamos en presencia de un grave conflicto material, sino también en presencia de un caos de opinión, por cogerle a todo el mundo en ayunas y sin criterio formado, acerca de los modos y posibilidades de resolverlo.

Repetidas veces se habló en estas mismas columnas de los efectos de la guerra en el orden económico, entendida como uno de aquellos grandes siniestros ó averías que no permiten ser tratados según la norma corriente de la ley civil ó del precepto administrativo. Es algo parecido al incendio, a la catástrofe ferroviaria, al naufragio. Todo el mundo se halla interesado entonces en la salvación común y todo el mundo obligado a procurarla con su individual esfuerzo, bajo la sanción inexorable que le consta no puede evadir. Pero así como en tales casos no hay necesidad de advertir a nadie cual es su deber y cuáles las consecuencias de no cumplirlo, cuando se trata de fenómenos colectivos de esa otra índole, por su complejidad y magnitud no se hacen perceptibles a primera vista, requiriendo una obstinada labor de los elementos sociales directivos si se quiere despertar aquella evidencia en la multitud.

Para semejante obra es indispensable, en primer término, entregar a la meditación de las gentes el concepto mismo del estrago cuyas consecuencias padecemos todos, a fin de que, en forma veraz y sincera, consideren lo que hay en él de fatal ó inevitable y lo que puede ser intervenido, esto es, dominado ó aminorado por la mano del hombre. Una sugestión de la comodidad ó la pereza, una idea simplista acerca del mecanicismo de las sociedades induce a bastantes personas a juzgarlo todo posible. Queremos que haga sol, que no caigan rayos, que no ocurran terremotos, que no se acerque a la tierra el cometa Halley. Queremos ir al cine, sin que nadie nos moleste ni nos agüe la fiesta. Queremos, en fin, no tener que ocuparnos de nada ni poner un minuto en tensión nuestros nervios ó nuestra inteligencia. Pero, ¿es esto posible? Por encima de nuestras cabezas, bajo nuestras plantas, en nuestros organismos, rueda y circula continuamente la potencia de lo fatal, que ahora alcanza a una hormiga, y luego a una nación, y más tarde a un astro del cielo. Dentro de esa ley cósmica de la conflagración inevitable y el cataclismo imprevisto, vivimos a la existencia, como vino el primer hombre y vendrá el último. Ella es condición y supuesto previo de la vida, contra los cuales protesta en vano la ingenuidad de los niños ó de los pueblos infantiles; ella nos envuelve en redondo y nos arrastra en su torbellino hacia la ignorada meta del destino universal.

Mas, dentro de ese torbellino inevitable, un ancho campo está abierto a la previsión y eficacia del hombre. El mismo desamparo en que se vió frente a la naturaleza hostil ó impasible, le impuso todas las formas de coordinación orgánica que se han sucedido y perpetuado a través de la historia: familia, tribu, ciudad, nación, estado nacional. Y al estado nacional competen en primer término, pero nada más que hasta cierto punto, las funciones correctoras de esos cambios de ritmo, de esas alteraciones de régimen económico que vienen a ser para la vida social lo que las alteraciones del régimen climatológico para la vida de las especies. El estado dispone de la suprema autoridad y, por lo tanto de la suma potencia asequible a las agrupaciones humanas; tiene en sus manos la ley, la coacción, la fuerza pública, todos los elementos insuperables para regular y dirigir, para corregir y encauzar las corrientes perturbadas, llegando a una verdadera movilización social, paralela con la movilización de los ejércitos, de que esta guerra máxima de 1914 nos ha ofrecido el ejemplo por primera vez.

Pero semejante movilización, ó «ley ma cial de la economía pública», como se la ha llamado, no es algo de eficacia infalible si se la considera como un puro automatismo, entregada a

sí misma y abandonada, como cosa inerte, a su sentido literal. Requiere una colaboración incesante y activa por parte de la muchedumbre que se base, precisamente, en la comprensión y la evidencia. A provocar esa evidencia se han dedicado y se dedican en Inglaterra, en Francia, en Alemania, en Suiza, trabajos continuos, propaganda infatigable y llena de ardor, que es hora de tener presente al lado de acá de los Pirineos, no ciertamente porque peligre la paz material, sino porque los efectos económicos de la guerra, las réplicas y contrarréplicas del bloqueo y la persecución submarina, se dejan sentir cada vez con mayor intensidad. Ahí están el problema general de los transportes, el del carbón, el del trigo. No aseguro que forzosamente hayan de producir un conflicto de pavorosas consecuencias, pero pueden producirlo y todos los síntomas indican, cuando menos una situación en extremo delicada que tal vez exija remedios excepcionales.

Hasta ahora no se ha tratado en España más que del encarecimiento de la vida, pues los medios de subsistencia no llegaron a faltar; se ha desequilibrado el presupuesto de todas las familias, con caracteres desastrosos de insuficiencia para la mayor parte, pero la dificultad ha radicado en los precios, no en la carencia ni aun en la escasez de los artículos indispensables a la normalidad social. ¿Qué sucedería el día que a ello se sumaran esta escasez, ó la carencia absoluta que hasta ahora no se han presentado? ¿Qué sucedería, si, faltos de toda preparación del espíritu público, para ahorrar las existencias, para asegurar la continuidad de los servicios esenciales, se impusieran reducciones ó tasas en la cantidad de los alimentos, en las horas de alumbrado, en el consumo del carbón; si, para mantener la continuidad del trabajo y la coherencia de los transportes que le es necesaria, tuviesen que dejarse en suspenso tales ó cuales reglamentaciones, convenios y garantías, ora en favor de los patronos, ora en favor de los obreros, imponiendo el arbitraje forzoso para resolver las desavenencias posibles?

Todo eso requiere una previa aceptación voluntaria, hija del convencimiento, del patriotismo y del propio interés, en el alma de las multitudes. El sostén de las leyes no reside tanto en la coacción como en la voluntad de cumplirlas. Los medios coercitivos son útiles únicamente si reciben sobre la infracción excepcional y aislada, no cuando deben estrellarse contra la inercia ó la resistencia pasiva de toda una nación, que es lo mismo que poner puertas al campo. Por esto en Alemania, en Francia, en Inglaterra las medidas extraordinarias y de «movilización social», aun hallándose esas naciones en estado de sitio, han sido preparadas por una intensa campaña de popularización, de educación cívica, entre cuyos documentos, por su elocuencia y por tratarse de un hombre nada suspecto en el campo de las reivindicaciones democráticas, descuellan los grandes discursos de Lloyd George, propugnando una interrupción de la legalidad sindicalista, mientras dure el gran incendio. Todo el mundo ha de trabajar como bombero en estos casos y no hay tiempo de entretenerse en discusiones sobre la responsabilidad de la catástrofe ó la reglamentación del salvamento, so pena de perecer entre las llamas.

Miguel S. OLIVER.

(De La Vanguardia)

## EL RESCATE DE LA «NUMANCIA»

En nuestro colega *El Imparcial*, leemos el siguiente artículo:

«Solamente por no desairar a quien es dechado de hidalguía y buena amistad, recojo el nuevo requerimiento con que me favorece en demasía el señor D. Pedro de Novo y Colson desde las columnas de *La Correspondencia*. Y digo que lo hago «solamente» por razón de efectiva cortesía porque, en puridad y pese a la imaginaria autoridad en el asunto que me atribuye el ilustre marino y académico, lo cierto es que en esta procesión no me corresponde llevar vela, y mucho menos ejercer de prioste. Mi misión se ha reducido a repicar recio desde el campanario.

Hecho el repique—hasta ahora con apariencias de buen resultado—y entregado el salvamento de la «Numancia» a la patriótica munificencia de la insigne y fastuosa villa de Bilbao, ya no le queda a este humilde, pero devotísimo campanero, otro menester que el de dar a los «sonoros bronce» el último volteo de piadoso júbilo, cuando aquella gloriosa reliquia de la patria y de la navegación haya recibido en la capital de Vizcaya los honores que merece: honores de respetuosa conservación y de útil reposo.

Util, sí; porque todavía puede la histórica fragata—apar de ser presa ejemplar de España y de toda la marina mundial—ofrecer un interés más activo y efectivo que el meramente arqueológico y sentimental. ¡Mucho cuidado, empero, mucho cuidado con que la utilidad vaya a ser explotada y esclavizada por el utilitarismo!

He leído en letras de molde, y en letras, por cierto, que pretendían darme una lección, algo que no puede pasar sin reproche y protesta. Pa-

rece ser que se intenta utilizar la «Numancia» en la marina mercante. «Para este viaje (diría el barco, si tuviera voz) no hacían falta alforjas!»

Nada de deshonrosa, claro está, tendría esta última transformación del histórico acorazado; pero tampoco tendría nada de gloriosa. Renunciar por la ley del tiempo y de los hechos, a las andanzas de la marina de guerra para lanzarse en la senectud a los peligros de la navegación mercantil—¡y en qué tiempo, voto a Neptuno!—sería como salir de Herrera para entrar en Carbonera. Jubilaciones de esta naturaleza no necesitan comentarios.

«Preferible sería que me deshicieran definitivamente manos españolas (diría la «Numancia», si pudiera hablar), antes que verme expuesta a sucumbir brutalmente, torpedeada por algún submarino extranjero. ¡Bonito final, después de haber vencido, incólume y gallarda, en heroicas y atrevidas aventuras, incluso aquella del cantón de Cartagena!»

Esperamos en la buena voluntad y en el buen gusto de los poderosos elementos a quienes hemos apelado confiadamente. En la patria de Legazpi, Elcano y Churrua no puede ni debe el «utilitarismo» llegar a una profanación que hasta entre los fenicios hubiera sido causa de escándalo.

Mercantilizar la «Numancia»—¡a sus años y estas fechas!—sería algo así, emén de los bochornosos riesgos ya apuntados, como si Don Casto Méndez Núñez, suponiendo que hubiera alcanzado la vejez, hubiese abierto en Vigo o en El Ferrol un almacén de abadejo con el rótulo de: «*Al héroe del Callao*».

Entre las varias soluciones que son posibles de plantear para la conservación de la «Numancia» con el debido decoro y con respetuosa utilidad para la patria, está la proposición que ha formulado el marqués de Morella y *El Imparcial* ha recogido en extracto.

Carezco de toda competencia en el asunto, por más que el señor Novo y Colson me atribuya una «superioridad» que no puedo aceptar en manera alguna. Parece, con todo, si vale la opinión del lego, que al convertir la «Numancia» en Escuela flotante de hidro-aviación, con los debidos apoyos legales y complementos oficiales, se le daría un destino digno de su historia. El primer barco acorazado (*inloricata navis*) que acertó a dar la vuelta al mundo tendría un singular enlace con las modernas conquistas del hombre sobre las aguas y los aires, así sea en los tristes días que ha escogido el hombre para trocar sus progresos y adelantos en instrumentos de muerte y destrucción.

Y con esto, que se haga «solamente» por dar gusto a un benemérito patriota y por reforzar las repetidas exhortaciones dirigidas a Bilbao, da por terminada su intervención el campanero. No le cumple ya más que tocar a gloria, si se consigue la resurrección de la «Numancia», o tocar a muerte, si las manos en que ha caído esta magna reliquia del esfuerzo español la condenan a muerte vil o a deshacerse en su final servir.

MARIANO DE CÁVIA.

## LA VIDA CARA Y LOS TRANSPORTES

En Francia preocupan los ánimos estas dos cuestiones, ligadas una a otra suponiendo la existencia de vagones «embusqués», cuyo descubrimiento y consiguiente incautación se encarece al gobierno.

Créese que una inspección más severa crearía la adopción de medidas encaminadas a acelerar la rotación del material, pues, según parece, hay encargados que resisten a la carga completa.

Quéjase allí la prensa del retardo en el reparto de los aprovisionamientos, citándose el caso de una línea férrea en que se emplean de dieciséis a veinte horas para un trayecto de 100 a 120 kilómetros, y sostiene que revisando el itinerario de los trenes de aprovisionamiento se podría disminuir en una mitad la duración de dicho viaje.

También se propone el mayor aprovechamiento de la navegación, que podría aliviar mucho el transporte terrestre.

En noviembre de 1914 creóse un servicio de navegación por el Sena, que aumentó hasta 180 toneladas el transporte entre El Havre y Ruan, alcanzando el de Ruan y París hasta 70.000 toneladas.

Háse sacado bastante partido de los canales de navegación.

En 1.º de enero último había 4.000 barcos navegantes; pero quedaban aún 4.300 sin navegar, faltos de personal o de remolcadores.

*Le Journal*, ocupándose con preferencia en este asunto vital de las subsistencias, dice:

«Ante todo conviene obrar de prisa y en conjunto. Lo repetimos con profunda convicción y alocucionados por la experiencia de todos los días: Si se quiere luchar contra el alza de los precios de la vida, hay que mejorar hasta sus últimos límites los transportes».

## SECCION LOCAL

Próxima la estación de invierno, el Sr. Prior de la Casa Hospicio y Hospital de esta ciudad acude a la caridad de los buenos felanigenses que tengan ropas de abrigo o calzado usados, para que se dignen ofrecerlos al crecido número de asilados, ancianos y niños, que se albergan en dicho Establecimiento; agradeciendo anticipadamente a todos su benemérita obra y prometiendo hacerles a este fin partícipes de las oraciones diarias que allí se rezan.

Al propio tiempo ofrece a la pública visitación las sencillas pero interesantes reformas que, con la debida autorización y dictamen práctico del Médico Titular D. Cristóbal Bannasar y de la Comisión de Beneficencia, se han efectuado en la parte destinada a Hospital.

Sin duda que con esta utilísima mejora, resulta ser aquel Establecimiento benéfico uno de los mejores de la isla y de muchas partes del continente, y por ende un monumento de gloria imperecedera para sus fundadores, Autoridades y habitantes de nuestra católica ciudad.

Contiene actualmente el edificio, en conjunto, 14 cuartos aislados y 9 departamentos, todos con sus respectivas camas, además de las seis espaciosas salas para dormitorios y enfermerías, un cuarto de baños, otro para operaciones, tres corredores, otras tantas azoteas, ancho patio, jardines y otras muchas dependencias, con un total de 200 aberturas interiores y exteriores. La magnífica escalera central consta de 86 escalones y termina con una hermosa galería de ocho ventanales, por los cuales penetran en todas direcciones los principales elementos vitales, el aire y el sol, resultando un verdadero aparato respiratorio y un excelente ventilador de todo el edificio.

Solo falta ahora que nuestro Magnífico Ayuntamiento, bajo cuyo patronato está dicho Establecimiento, se digne dotarlo del material necesario para que puedan practicarse allí las operaciones quirúrgicas que se presentan, aparte de la subvención de 1500 pesetas anuales con que le ayuda; cantidad realmente suficiente en tiempos normales, atendido el gran número de limosnas que recibe de los particulares; pero en realidad insuficiente en estos desgraciados tiempos.

Por fin cayeron, a principios de semana, algunas lluvias, que si bien no fueron tan abundantes como lo exigían las necesidades de las tierras en nuestro término, al menos penetraron en muchos puntos hasta la profundidad que alcanza la punta de la reja, permitiendo ello reanudar la siembra confiando en la inmediata germinación de la semilla.

Para el labrador han sido estas lloviznas una pequeña satisfacción de sus más vehementes anhelos. Con tal ansiedad las esperaban, que desde luego se notó en los campos una actividad desusada. Arrostrando las continuas amenazas de lluvia y hasta los excesos de humedad superficial de algunas tierras, se ha trabajado febrilmente durante los últimos días, no dejando ningún arado en reposo para enterrar la mayor cantidad posible de cereales y legumbre.

Con todo, el agua caída no resuelve ni de mucho el problema de la sequía; no ha sido más que un oportuno auxilio a la agricultura; porque ni es suficiente a dejar almacenada ninguna reserva de humedad para el total desarrollo de árboles y plantas, ni ha sido tampoco general su radio de acción, pues en bastantes predios vecinos de nuestra costa SE., apenas quedó humedecida la tierra.

Se ha acercado a esta Redacción el presbítero D. Pedro Nicolau, en súplica de que, desde estas columnas, hagamos público su agradecimiento a la «Assicuratrice Italiana», por la escrupulosidad y prontitud con que dicha Compañía ha cumplido con él sus compromisos a raíz de un accidente desgraciado que le ocurrió.

El Sr. Nicolau tiene constituido un seguro de 20 pesetas anuales; tuvo la desgracia de fracturarse un brazo y la casa aseguradora, por mediación de sus representantes en esta los Sres. Hijos de Agustín Fuster, ha entregado al accidentado una indemnización de 310 pesetas, a razón de 5 por cada día de inutilidad.

Pocas veces se ven nuestros teatros, en día laborable, tan animados como lo estuvo el Novedades en la noche del jueves último. Las obras de Benavente encajan a la perfección entre las predilecciones de nuestro público, y existía verdadero interés en conocer «La Malquerida». Es esta, por su argumento y por su forma de dicción, una obra interesante; y de su interpretación por

la Compañía Serrano no debieron quedar descontentos los concurrentes, cuando al final del tercer acto los aplausos hicieron levantar el telón repetidas veces.

La Empresa, firme en su propósito de darnos a conocer lo mejor del repertorio moderno, tiene anunciados dos estrenos más: para mañana, el juguete cómico de los Sres. Paso y Abati «El Orgullo de Albacete»; y para el jueves siguiente la obra maestra de Benavente «Los Intereses Creados.» En esta última han de presentarse tres decoraciones nuevas; la del último cuadro ha sido pintada por el joven aficionado de la localidad Mateo Oliver; las otras dos son ejecución de uno de los artistas de la Compañía, el Sr. Salas, que ya tiene dadas pruebas de ser una notabilidad en el arte de la pintura escenográfica.

En el Principal, continuarán mañana las sesiones de cine, con programa escogido.

Tratando de unificar los precios de confección de calzado, hace días que se declararon en huelga los oficiales de las principales zapaterías de esta ciudad.

Como son pequeñas las diferencias entre patronos y obreros, se confía en que pronto se llegará a la solución en que colaboran las autoridades.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro distinguido amigo el joven abogado D. Jaime Puig y Barceló, que ha venido para pasar unos días al lado de su familia y marchar luego a tomar posesión de la notaría de Selva, para cuyo cargo ha sido designado recientemente.

La fiesta de la Inmaculada Concepción revestirá este año, en nuestra parroquia, excepcional solemnidad, por ir asociados a los actos religiosos propios de esta festividad algunos otros con que la Congregación Mariana de jóvenes suele obsequiar anualmente a su excelsa Madre.

El viernes, día 8, principiará la solemne Oración de Cuarenta Horas, con exposición a las seis de la mañana, seguida de Misa rezada. A las siete, Misa de Comunión general para la Congregación Mariana de jóvenes y Hermandad de San Sebastián. A las nueve y media, Hora de Tercia al órgano, Misa mayor con música y sermón que dirá el Rdo. P. Emilio de Vilaller. Después del oficio, harán los congregantes un turno de vela al Santísimo. Por la tarde, Vísperas al órgano y Corona de la Virgen. Después del Rosario dará una conferencia sobre asuntos de actualidad el distinguido orador indicado y luego se cantará el «Tota Pulchra» y se reservará.

Sábado, exposición como el día anterior, Horas menores rezadas y Misa mayor. Por la tarde Vísperas cantadas, Completas y Maitines rezados; y después del Rosario continuará la novena y se reservará.

Domingo, exposición como el día anterior, Hora de Tercia cantada, Misa mayor solemne con sermón por el mismo orador; por la tarde Vísperas y conclusión del novenario. Más tarde Completas y Maitines rezados, «Te Deum» solemne, Laudes al órgano, procesión y Reserva, a la cual asistirán los congregantes con velas y la medalla.

Visitando la iglesia parroquial puede ganarse indulgencia plenaria.

A causa del violento temporal que reina en el mar hemos estado tres días sin recibir la correspondencia del continente.

También ha quedado interrumpida por igual motivo la industria de la pesca en aguas de nuestro puerto; pues ni las barcas del «bou» ni los pequeños faluchos se han aventurado a abandonar estos días su fondeadero.

Se ha recibido en esta imprenta el cuaderno número 80 de la interesante publicación de actualidad «La Guerra Ilustrada.»

El precio del almendrón continúa en su estado de propensión a la baja.

En este mercado se paga hoy a razón de 85'00 pesetas los 42'37 kilos.

Víctima de rápida enfermedad que solo le permitió recibir el sacramento de la Extrema-unción falleció en el Hospital, el jueves por la madrugada, el conocido «glosador» mallorquí Pedro Antonio Jusama (a) Serral, persona que en otro tiempo se hizo muy popular con la composición de sus «codolades.»

Descanse en paz.

Por los telegramas de la prensa palmesana nos enteramos de los desastres ocasionados por unos

aguaceros caídos en Valencia, Alicante y Murcia. Los ríos se han desbordado, los campos han sido arrasados, muchas viviendas se han inundado, las vías férreas han quedado interceptadas y se ha tenido que prestar socorro a muchas familias amenazadas.

Los daños materiales causados son de mucha importancia.

## En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 25 de Noviembre de 1916

La presidió el señor Alcalde don Juan Caldentey, con asistencia de 8 concejales.

Se aprobaron las actas de las dos últimas sesiones.

Se enteró la Corporación de haberse recaudado durante la semana, por el arbitrio Transporte de reses, la suma de 12'69 pesetas.

Se aprobaron varias cuentas de gastos de este Municipio.

Se aprobó la relación de lo gastado durante la última semana en la construcción de la fuente pública de la Plaza dels Rossells.

Se aprobó la liquidación de lo recaudado desde el día 1.º de Abril hasta el 31 de Octubre por el arbitrio transporte de reses.

Se concedió permiso a Jaime Nadal y Antonio Tauer para hacer algunas reformas en las fachadas de sus casas calles de Pinar y Riera.

Se aprobó en definitiva el contrato de seguro de incendios.

Se nombró peón caminero interino a Juan Adrover Mestre.

Y se levantó la sesión.

## DIETARIOS

Y

## CALENDARIOS AMERICANOS

DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS

para 1917

Se venden en esta imprenta á precios baratísimos.

## LOTERIA NACIONAL

Hay en venta billetes del sorteo del día 11 de Diciembre a 4 pesetas décimo.

## SORTEO DE NAVIDAD

Hay en venta billetes de dicho sorteo á 1000 ptas. uno, divididos en décimos a 100 pesetas.

## CLASES DE FRANCÉS,

Cálculo Mercantil y Teneduría de Libros

Continuará dándolas D. Luis Planas en su domicilio, Hospicio 11.

## Carbón de cok

Se vende en la antigua y acreditada ferretería de

VDA. DE JUAN PIÑA

Calle de la Plaza, n.º 18.

## Planté petit d'amateurs

molt bó per mudar a dins vinyes o altres terres trencades, se ven carré del Hospici n.º 11.

## CURACION DE LA TOS

con las acreditadas

Pastillas J. MIRO expectorantes y calmantes de la TOS.

CATORCE AÑOS DE ÉXITO

De venta en todas las farmacias de Felanitx

## LA POPULAR

Huertos, 34, FELANITX

### Fábrica de Medias de JOSÉ SIRER

Especialidad en calcetines de caballero marca POPULAR a precios baratísimos, fabricados con algodón superior de tres cabos.

Elasticidad y ajuste en los puños de los calcetines. No aprietan la pierna ni se caen.

Trabajos perfeccionados en máquinas rectilíneas y circulares. Géneros finos de algodones extra.

Tipos de lujo y profecho en sedalinas superiores.

### Para las Señoritas de Arte

Las que desean aprender y perfeccionar los bordados a máquina, sean calados, labores de malla, encajes, richelieu y multitud de variaciones en esta clase de labor, diríjase a la señorita Margarita Bonnin, calle del Mar n.º 49, Felanitx.

### VENTA DE UNA CASA

Se vende a voluntad de su dueño una casa calle de la Caridad esquina a la de la Verónica, números 27 y 29, que forma dos habitaciones distintas con las dependencias necesarias para vivir dos familias.

Para informes dirigirse a D. Antonio Artigues calle Mayor número 52.

## Higiene de la boca y hermosa dentadura

solo se consiguen empleando los

### POLVOS Y ELIXIR DENTRIFICOS OBRADOR

De venta en Farmacias y Perfumerías.  
Depósito en la farmacia del autor, calle Mayor, 4, FELANITX,

## OLEORETINE

Oleoretine, no es un mero producto de Perfumería, sino una Preparación Científica que evita y cura la calva.

Remedio el más eficaz de los conocidos. Exito indiscutible.

Véndese al precio de 5 pesetas frasco en todos los almacenes y farmacias.

## Colegio Nuevo

Calle de Bellpuig, 6.

Desde el 1.º de Septiembre quedan abiertas, en este Centro, las clases para los alumnos de Primaria, y las de Francés, Cálculo Mercantil y Teneduría de Libros.

Las clases de Bachiller y Preparación para carreras especiales empezarán el 1.º de Octubre.

### SE VENDE UNA CASA

de gran capacidad, con todas las comodidades apetecibles y un corral de mucha extensión, situada en la calle del Obispo Puig n.º 17, con salida a la del Agua.

Darán informes en la misma casa.

### ITINERARIOS DE CORREOS

Salidas

Domingo a las 20'30 para Barcelona (rápido): a las 20'30 para Mahón (vía Barcelona).

Lunes a las 7 para Cabrera, a las 18 para Barcelona.

Martes a las 18 para Ibiza; a las 18 para Valencia; a las 20'30 para Mahón.

Miércoles a las 7 para Cabrera, a las 20'30 para Barcelona (rápido); a las 20'30 para Ciudadela.

Jueves a las 12 para Ibiza y Alicante y a las 14 para Barcelona (vía Alcudía); a las 14 para Ciudadela (vía Alcudía).

Viernes a las 7 para Cabrera, a las 18 para Barcelona e Ibiza.

Sábado, a las 14 para Mahón y Ciudadela (vía Alcudía)

Todos los días para el interior de la Isla a las 14.

Para Marsella una expedición mensual que saldrá los días 13 de noviembre del corriente año a las 10.

Para Argel una expedición mensual que saldrá los días 12 de octubre, 9 de noviembre y 7 de diciembre del corriente año a las 16.

Llegadas.

Domingo, a las 8 de Ibiza y Alicante; a las 9'30 de Barcelona (vía Alcudía); a las 9'30 de Ciudadela (vía Alcudía).

Lunes a las 8 de Barcelona; a las 17 de Cabrera.

Martes, a las 7 de Mahón; a las 18 de Ibiza.

Miércoles a las 8 de Ciudadela; a las 8 de Barcelona, (rápido), a las 17 de Cabrera.

Jueves a las 8 de Barcelona.

Viernes a las 8 de Valencia; a las 9'30 de Mahón y Ciudadela (vía Alcudía); a las 17 de Cabrera.

Sábado a las 8 de Barcelona (rápido), a las 8 de Ibiza (vía Valencia-Barcelona).

# LA MUNDIAL

## SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Administradora de Cooperativas-Mútuas y Asociaciones de Previsión y Ahorro

Seguros Mútuos de Vida.—Supervivencia.—Previsión y Ahorro.—Seguros de ganado

Autorizada por Reales órdenes de 8 julio 1909 y 1.º Abril 1912

Efectuados los depósitos necesarios con arreglo a la Ley y al Reglamento de Seguros

### CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

**PRESIDENTE:** Exmo. Sr. D. Julio Burell y Cuéller, ministro de la Corona, Publicista y Diputado a Cortes.—**VICEPRESIDENTE:** Excelentísimo Sr. D. Juan de Ampudia, General de División, Gentilhombre de Cámara, etc.—**VOCALES:** Sr. D. Felipe Fernández y Fernández Propietario, Director-gerente de «La Mundial» y de Argos.—Ilmo. Sr. D. Rafael Diaz Aguado Salaberry, Abogado y Diputado a Cortes.—Sr. D. César A. de Arruche Villanueva, Abogado, Jefe de Negociado de Fomento, Asesor del Banco de España.—Ilmo. Señor D. Ramón Sanjurjo Neire, Abogado y Propietario, Diputado a Cortes.—Ilmo. Sr. D. José de Igual Martínez, Catedrático, Ingeniero Industrial y abogado, Diputado a Cortes.—Sr. D. José Santiago Senarega Novillo, Abogado del Ilustre Colegio de Madrid, Propietario Secretario general de «La Mundial» y de Argos.—Sr. D. Francisco Sanz Ojeda, de León, ex Presidente de la Cámara de Comercio, Subdirector de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, Propietario y Diputado provincial.—Sr. D. José Centeno González, de Sevilla, Abogado, Propietario, Diputado provincial.—Sr. D. Antonio Cola Sancho, de Valencia, Propietario, Naviero, Industrial

Director Regional D. Bartolomé Fernandez y Fernandez.—Inspector General en Baleares D. Francisco Benages Florenza

Representante Cobrador en Felanitx, D. Nicolás Bannasar Pro.

Agente productor, D. Francisco Fuster, Arrabal 2 duplicado.

## Almacenes SAN JOSÉ

DE

# IGNACIO FIGUEROLA

BRONDO esquina BORNE

Sastrería, Camisería, Generos de punto Géneros blancos y Artículos de novedad

LA CASA QUE VENDE MAS BARATO.—PRECIO FIJO  
Sastrería especial para Militares.

## MANUEL PLAZA

SASTRE

Espléndida colección de trajes y gabanes para la presente temporada de invierno.

CALLE CADENA, ESQUINA SANTA EULALIA

PALMA = ANTIGUA CONFITERIA ROSSELLO = PALMA

## LA CUYNA MALLORQUINA

COLECCIO DE RECEPTES DE COK

de cuynera, de pastissé, de rebosté, de licorista, de cafaté, de curandero y de doctó de soley que per la conveniencia d'aquelles personas que vulgan cuyuar bé y barato y viure per menjar, publica un aficionat per menjar y vinre.

Aquesta obra está dividida en varies plequetes, en les quals se tracta en separació cada un dels rams indicats y molts altres.

Se cuarta edició, que se ha posat en venta, está anmentado amb moltes receptes per euyña pastisseria y rebosteria, además de la plagueta completa del licorista y del cafaté; apesar de lo cual no s'aumentará es preu anterior de quatre reals cada etsemplá.—Se ven á s'imprenta de quest setmanari, carrer major 41, y á ses principals llibrerías de Palm.

## LLIBRE DE LA VIDA

## DE N. S. JESUCRIST

per Mossen JUAN AGUILÓ

Obra premiada en el Certamen hagut entre el Clero de Mallorca per edicte del Ilm. y Rm. Sr. Doctor don Pere Juan Campins Bisbe d'aquesta Diócesis l'any del Senyor de MCMII.

Forma un tom de 676 planes, que se ven a 3 pesetes en rústica y a 4 encuadernat en tela y amb inscripcions dorades.

TIPOGRAFIA FELANIGENSE